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Második 
hadikölcsön. 

(K-i.) A háború irányzása, kor-
mányzása és vezetése a királyé, kor-
mányé és a had vezetőségé. A háború 
munkája, az ellenség legyőzése, a di-
adal ílegszerzése a mienk — a polgároké. 

Nekünk kell testünkkel odaállni 
az ellenség támadása elé; nekünk kell 
megszerezni hadseregünk élelmét, mu-
nícióját, szükségletét. 

A kormány rendelkezik és mi ezt 
a rendelkezést végrehajtani tartozunk. 

A vezetőség és polgárság együtt 
működése megkönnyíti a feladatok 
megoldását; megsokszorozza az erők 
nagyságát s biztosítja a sikert. 

Minél jobban együttműködünk, 
annál bizonyosabb a siker, s minél 
több akadályt gördítünk a vezetők 
munkája elé, annál bizonytalanabbá 
tesszük hazánk, népünk és vagyonunk 
megvédését, biztosítását. A jövőnk, a 
békénk attól függ, mily harmonikus 
munkát végeznek a fentemiitett fac-
torok. 

A vezetőség rendelkezik most 

A lótenyésztési o r s z á g g y ű l é s . 
(1890. május 5.) 

(Folytatás.) 6 
Elismeréshez és méltatáshoz jutottak 

az országos tenyésztés ügyébe kapcsolódó 
összes kérdések, irányok, intézmények és 
intéze'ek, a magyar lovaregylettól kezdve a 
népies tenyésztés összes tényezői. Megelé-
gedés a jelen szempontjából az eddigi mű-
ködéssel s az indokolt remények a jövő 
fejlődésére nézve, ez hatotta át az értekezlet 
minden hivatott résztvevőjét. 

És a nagy gyűlés után nagy áldomás 
következett. 

A hivatalos, az ünnepi estélyt a ma-
gyar lovaregylet és a 9-es bizottság elnöke, 
gróf Károlyi Gyula rendezte az Egyetem-
utcai hires palotában; hivatalos volt a hi-
vatalos Magyarország, annak előkelőségei, 
a lótenyésztés révén érdekelt kiválóságai. 

Sok országos hirü esemény színhelye 
volt már az a főúri palota* amelynek éle-

* Az országos hirü főúri palotát az el-
múlás fenyegette meg a közelmúlt években 
zordonan ; parcellázás réme kisértett a palota 
parkja és telke körül, utcák, épülettervek 
röpködtek a „négy utca közti rész" felett. 
A napi sajtó harsogó riadóval helyeselte az 
egyetlen belvárosi nagyobb méretű kert és telek 

beépítését, a főváros eme légző részének bacil-
lushoz jutását. Avéletlen föltartotta mégavesze-
delem rászabadulását; a parcellázó tervet 
visszautasították - módosítás végett. 

* A legutolsót a csákány munkája és 
a tót bontó napszámos végezi, hogy ha el 
nem hárítja ezt felöle a jóságos gondviselés! 

életünkkel és vagyonúnkkal. Közös a 
cél — az ellenség niegverése; közös 
a munka és az áldozat! 

E közösségből nem szabad ma-
gát egy polgárnak sem kivonni! 

A ki behívásra a katonai ható-
ság előtt meg nem jelenik, szökevény-
nek tekintik s esetleg főbe is lövik. 

A ki a haderő szükségletét — 
mely birtokában van — eltitkolja, 
rendeltetésétől elvonja, bünt követ el 
és szigorúan büntettetik. 

A vezetőség először kér, azután 
vásárol és végül rekvirál. Kérésére 
feleslegünket, vagy amit a haza oltá-
rára szántunk díjtalanul adjuk oda. Ha 
vásárol, bocsájtsuk áruinkat rendelke-
zésére, mert ha nem tesszük, rekvirá-
lás utján erővel viszi azt el. 

A nemzet népének, vagyonának 
most egybe keli olvadni az áldozatok 
terén. 

Közös ellenségünk most az olasz-
szal megszaporodott, nagyobbak lettek 
ezáltal hadiszükségleteink, több a ki-
dásunk; több pénz kell. 

A vezetőség pénzt kér tőlünk, 
Nem ingyen, csak kölcsön. Jó kama-
tot is fizet. Biztosítja pénzünket; 

téből részleteket közöl Károlyi Gábor gróf 
némely följegyzése. A király látogatása az 
utolsó előtti nevezetes mozzanat a palota 
életében, az utolsó a lótenyésztési országos 
értekezlet utáni nagy estély* 

Ennek a lakomának különös súlyt és 
jelentőséget kölcsönöznek némely rendkivü-
liségek, amik a háziak, főúri köreink föl-
fogására és az akkori viszonyokra, sőt a 
közhangulatra eléggé jellemzők, a lótenyész-
tés szempontjából pedig különösen meg-
rögzitendök. 

A lakomát a palota ura adta s kiállí-
totta fényesen, amit mindenki csak termé-
szetesnek tart. 

Az estély névsorát megőrizték az akkori 
hírlapi közlemények. 

De taglalás alá nem került egynémely 
körülmény. 

Nem terjeszkedett ki akkor a közfigye-
lem arra, hogy föuri világunk eniez ünnep-
lése, ha a lótenyésztés országos jelentőségű 
alkalmán történt is. s ha az ügynek magá-

szükség esetén annak három negyedét 
vissza is adja azonnal, ha kívánjuk. 

Jól értsük meg! 
Nem áldozatot kíván, csak pénzt 

kér. Ezt is csak kamatra; jó kamatra. 
Nem örökre, csak időlegesen; a há-
ború tartamára. Az államok háború* 
költségeiket a háború lezajlása után 
ujabb kölcsönök utján fedezik. Ezt 
egyes pénzcsoportoktól szerzik meg 
olcsó kamatra. Ebből fizetik vissza a 
mostanihoz hasonló kölcsönöket; azért 
is van a feltételekben kikötve, hogy az 
állama kölcsönt bármikor felmondhatja. 

Ha tehát jegyzünk a hadikölcsönre, 
mit sem kockáztatunk, csak elősegít-
jük győzelmünket, mi által diadal-
munknak részeseivé válunk. 

Valódi hazafiúi tettet müvelünk, 
ellenkező eset a hazafiatlanság vádjá-
val sujt. 

Körül vagyunk véve ellenséggel, 
elleneink egyike sem kölcsönöz; ma-
gunkra vagyunk utalva. Nekünk kell a 
szükséges tőkét előteremteni, ha lehet 
szép szerével, — ha nem — erőszak-
kal. 

Pénz meg van. Itt van közöttünk. 
El van osztva millió és millió szek-

nak szánták légyen i s : voltaképen egy em-
bernek szólott. A közpálya egy kiválóságá-
nak, aki nem születésénél, de egy munkás 
élet sikerei folytán lett kiválósággá. Egy 
férfiú részére a méltánylás, az elismerés fé-
nyes tanúságtétele volt ez, amiben elégtétel-
adás is foglaltatik, de kijelentés és állás-
foglalás is ez a nagy ügy, az országos ló-
tenyésztés érdekeinek megvédésére a jövőre 
nézve. Bizonyságtétel végül, hogy össze tud 
fogni, egyesülni képes a magyar társadalom, 
össze az igazság, a közérdek védelmére, 
különösen a hon védelmébe is bekapcso-
lódnak a szálak, mint itt a ló a hadsereg 
szolgálatába. 

A lakomán a külsőségek ép oly fé-
nyes bizonyságok erre, mint az ott elhang-
zott megnyilatkozások, a pohárköszöntők. 

Az akkori leírások a finomabb részle-
tek ismertetésétől tartózkodtak. Most már 
ennek akadálya nincs. 

El lehet mondani, sőt le kell irni a 
történeti igazság kedvéért a való tényállást, 
ami a jelenlevők följegyzéseiben tán nem 
is foglalnak helyet, tán nem is vetettek súlyt 
a jegyzetük készítésénél. 

(Folyt, köv.) 
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rényben. Csak ki kell venni onnan. 
Nem szabad e fontos rendeltetéstől 
egy fillért sem elvonni. A ki zsugori 
módra elzárva tartja pénzét, bünt kö-
vet el önmaga, a cél és a haza ellen. 
Hazafias kötelesség tehát minden meg-
mozgatható pénzt hadikölcsönre adni. 

A kölcsönre adott pénz itt marad 
közöttünk. Csak egy kis körforgalmat 
csinál. Kasszánkból indul ki és ugyan-
oda tér vissza. Külföldre ebből nem 
jut egy fillér sem! 

Ez összegből fizetik terményein-
ket, lovainkat, barmainkat, ez összeg-
ből fedezik a hadsereg szükségleteit, a 
susztert, szabót, fegyver és fehérnemü 
készitőket. A nagy élelem szállitók 
követelései is ez összegből nyerik fe-
dezetüket. 

A pénz tehát ismét a polgárság 
kezébe kerül vissza. Hisz magunk ter-
meljük élelmi szerünket, magunk ké-
szitjük katonáink felszerelését és min-
denszükségletét. 

A kölcsönadással a pénz körfor-
galmának utját egyengetjük s ezáltal a 
hadvezetőségnek munkáját könnyitjük 
meg. A miből nemcsak a dicsőség, de 
a haszon is ránk háramlik. 

Még is azt látjuk, hogy népünk, 
a gazdák, iparosok, kereskedők nem 
veszik ki részüket a kölcsön nyujtással 
azon mértékben, a melyet tőlük az 
államhatalom elvár. Vannak, kik pén-
züket szekrénybe zárva, föld alá ásva, 
falközé falazva elrejtik, mi által a váltó 
pénz forgalomban is zavart okoznak. 

Ezek megvetésünkre méltók és 
egész életükön keresztül viselni fog-
ják a hazafiatlansag vádját! A háboru 
lezajlása után pedig ujjal mutogat rá-
juk minden tisztességes ember, s meg-
gyalázás tárgya lesz minden becsüle-
tes magyar előtt! 

Ne huzakodjunk hát, kotorjuk elő 
minden félre rakott és megtakaritott 
pénzünket, siessünk vele a hadiköl-
csön támogatására. 

Pallavicini őrgróf, ki két fiával a 
harctéren küzd az ellenséges támadással, 
csak a napokban jegyzett néhány milliót. 
Ragyogó példája az igaz magyar haza-
fiasságnak! Példát merithetnek belőle a 
latifundiumnak urai és a magyar fő-
papság, amelynek kötött birtokai rész-
ben ugyis ily cél szolgálatára kreáltattak. 

A béresnek a hadikölcsönre szánt 
száz koronája és a kis cselédlánynak 
ily célra adott ötven koronája biztatója 
lehet annak a cselekedetnek, a melyet 
a gazdának, iparosnak és kereskedő-
nek követnie kell. 

Gondoljuk meg ezeket. A kormány 
még nem követel, csak kér, s elvárja 
minden becsületes magyar polgártól a 
felajánlott segitséget. 

Gondoljuk ezt meg! Jegyezzünk 
a hadikölcsönre! 

A Nagykőrösi Gazdasági 
Egyesület tagjaihoz ! 

Gróf Zrinyi Miklós 300 esztendőnek 
előtte hangoztatta már, hogy a hadi szer-
vezéshez, hadviseléshez pénz kell, sok 
pénz kell. ö mondotta, hogy pénz hiány 
felől beszélni nem lehet, pénznek lenni kell, 
mert pénz van. Mindig volt. Mindig van. 

Példa okából közölte a nagy magyar 
főur a görög császárság esetét, melynek 
fővárosát Konstantinápolyt a törökök megtá-
madták és a görögök a hadviselés végett 
pénz után futkostak, de pénzt a lakosság 
nem adott, azt mondták, hogy nincs. 

És mi történt ? 
A görögök nem tudtak fölkészülni, 

ellenállásuk megtört s a törökök elfoglalták 
a hatalmas, a gyönyörü várost és a diadal-
mas török katonák találtak pénzt és zsák-
mányoltak Konstantinápolyban a görögök-
nél és pedig annyi aranyat, ezüstöt és drága 
marhát, hogy ha ennek csak a felét is 
átadták volna a hadviselés céljára, bizony 
Konstantinápoly az ő kezükön marad. 

Óriási a tanulsága ennek én tisztelt 
gazdatársaim ! 

Hadviselésben áll nemzetünk. Harco-
lunk hősiesen, diadalmasan; eddigi ellen-
ségeink harc sorai bomladoztak, mikor az 
áruló olasz hátba támadott bennünket. 

Pénz — erő kell a mi mostani had-
viselésünkhöz. Nagy pénzerő az óriás fegy-
veres erő segedelméhez, mely a határokon 
küzd. 

Pénzért, sok pénzért fordul népéhez 
a nemzet. Szegény vidék sorakozik a 
gazdagok mellé. 

Nagykőrös a gazdag vidék közt is 
számottevő, szép mozdulatot tett máris, 
polgárságunk és gazdaközönségünk, gazda-

egyesületünk tagjai az első, de a második 
hadikölcsönre sokat jegyeztek. 

De még több embernek, főleg gazda-
embernek kell most a hazafias buzgalom-
mal a tett, a cselekvés terére lépni, amely 
gazdaembereknek a háborus drágaság sok, 
sok pénzt juttatott, reményen felüli bevéte-
lek állanak rendelkezésükre. Ezt a fölösle-
get a haza javára forgalomba hozni magyar 
becsület dolga és kérdése. 

Ezekre a körülményekre hivatkozunk 
most, mikor nagy Zrinyi Miklósra emlékez-
tetve kérjük Egyesületünk tagjait, hogy a 
haza és nemzet hadviseléséhez pénzt adja-
nak. A pénzt pedig nem is örökösen kéri tő-
lünk nemzetünk, csak kölcsön alakjában. 

Jegyezzünk a második hadikölcsőnre. 
Jegyezzen egyesületünk minden tagja. 

Ivet nyitunk, legyen rajta lehetőleg minden-
kinek a neve. MUTASSUK meg, hogy magyarok 
vagyunk, magyar gazdák, nagykőrösi haza-
fiak, akik a haza hivó szavát megértjük és 
kötelességünket teljesitjük. 

100-100 koronát jegyezzen lehetőleg 
minden tagunk, a tehetősebbek jegyezzenek 
többet is, aki már másutt nagyobb összeget 
jegyzett, nem baj, ide a mi ivünkre is irjon 
fel legalább 100 koronás jegyzést. 

Tett dicséri a hazafit ! 
Nagykőrös, 1915. május 28-án. 

Az Egyesület elnöksége. 

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése. 
(A N. és V. eredeti távirata.) Budapest, junius 1. 

Hivatalos jelentés. 
Északkeleti hadszintér: 
A Santól keletre előrenyomult szövetséges csapatokat ma éjjel az 

egész arcvonalon nagy orosz erők megtámadták. Különösen az Alsó-Luba-
cowka mentén számra fölényben levő ellénséges erők kisérelték meg az előre-
törést. Az összes támadásokat az ellenség igen sulyos veszteségei mellett 
visszavertük. Az oroszok több helyen bomlott sorokban vonultak vissza. Az 
Alsó-San mentén Sieniavától lefelé ellenünk intézett orosz támadások meg-
hiusultak. Eközben Przemysl északi arcvonalán bajor csapatok rohammal 
elfoglalták az erődnek három erődjét. 1400 embert foglyul ejtettek és 28 
nehéz ágyut, köztük 2 páncélost zsákmányoltak. A Dnyesztertől délre Lin-
singen hadseregeinek szövetséges csapatai tegnap a támadás folytatásaképen 
behatoltak az ellenség védelmi állásába, az oroszokat megverték és Stryjt 
elfoglalták; az ellenség visszavonulóban van a Dnyeszter irányában. 53 tiszt 
és több mint 9000 főnyi legénység mint hadifogoly, 8 könnyü ágyu és 15 
géppuska került a győzők kezébe. 

A Pruth mentén és Orosz-Lengyelországban a helyzet változatlan. 
Délnyugati hadszintér: 
A Folgarja Lavaronei-fönsikon megindult ágyuharc a karinthiai hatá-

ron, valamint a Karinthia körüli terepen-keletkezett kisebb harcok tovább folynak. 
Hőfer altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese. 

A szövetségesek elfoglalták stryjt. 
A sajtóhadiszállásról jelentik junius 1-én: 
Linsingen tábornok hadserege tegnap elfoglalta Stryj városát 

és az ott legyőzött orosz erőket messze a Dnyeszter felé vetette vissza. A 
foglyok száma igen tekintélyes. Tegnap bajor csapatok elfoglaltak Prze-
mysl városának északi frontján három erődmüvet, 28 nehéz ágyut 
zsákmányoltak és az oroszokat itt egészen a város szegélyét képező erősitett 
vonalig vetették vissza. 

Jelentés a német főhadiszállásról. 
(A N. ét V. eredeti távirata.) Berlin, junius 1. 

A nagy főhadiszállásról jelentik: 
Nyugati hadszintér : 
A franciák Neuvilletől délre május 30-án szenvedett vereségük után 
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f e l j ebb északra tegnap uj áttörést kiséreltek meg. T á m a d á s u k , mely két és 
fél k i lométer széles arcvonalon a S o u c h e z — B e t h u n i - u t és a Ca r e ncy-pa t a k 
közöt t levő állásunk ellen irányult, nagy veszteségek mellett többnyire már 
tüzünkben összeomlot t . C s a k S o u c h e z t ő l nyugatra került szuronyharcra a sor, 

a m e l y b e n mi maradtunk a győztesek . B o i s de Pre t reben sikerült csapataink-
nak a tegnapelőt t e lvesztett árokrészeket l e g n a g y o b b r é s z t visszahóditaniok. 
A z e l lenség u j b ó l igen j e lentékeny vesz teségeke t szenvedett . Az arcvonal 
t ö b b i szakaszán tüzérségünknek néhány örvendetes s ikere volt. A m o u r m e l o n 
le G r a n d e t ő l délre a francia táborba esett telitalálat következtében 3 — 4 0 0 
ló elszabadult és minden irányban szerterohant . S z á m o s jármü é s automo-
bil lehető l e g g y o r s a b b a n e l i ramodott innen. S t . Menehonktó l északra és V e r -
duntól északkele t re az e l l enséges lőszerraktárak a l evegőbe repültek. Válasz-
képen Budvigshafen nyilt v á r o s b o m b á z á s á r a ma éj jel a londoni ha jógyárakat 
és d o k k o k a t k iadósan b o m b á z t u k . Az e l lenséges repülők ma ejjel Osztendét 
b o m b á z t á k , t ö b b házat megrongá l tak , de e g y é b kárt nem okoztak. 

Keleti hadszintér: 
A m b o t e n n é l L i b a u t ó l keletre ötven ki lométernyire német lovasság a 

n e g y e d i k o r o s z d r a g o n y o s ezredet megfutamitotta . Szavie környékén ellenünk 
intézett e l lenséges t á m a d á s o k eredményte lenek voltak. 

A májusi z s á k m á n y a k ö v e t k e z ő : A Nyementő l keletre 2 4 , 7 0 0 fo-
g o l y , 1 6 ágyu, 4 7 géppuska, a N y e m e n és Pi l ica között 6 9 4 3 fogoly , 11 
g é p p u s k a és 1 légi j á rmü. 

Délkeleti hadszintér: 
P r z e m y s l északi vonalán b a j o r c s a p a t o k tegnap a 10. , 11 . és a 12. 

számu e r ő d ö k e t (Dunhovick iné l és attói nyugatra) az őrség 1 4 0 0 emberből 
ál ló maradékával , 2 páncé los , 1 8 nehéz é s 5 k ö n n y ü ágyut kitevő tüzérségi 
fe lszerelésével együtt rohammal e l foglal ták. Az oroszok megkisérelték végze-
tüket Jaros lautó l keletre e l lenünk intézett tömegtámadásukkal elháritani, min-
den e r ő l k ö d é s ü k azonban eredményte len maradt . Az ellenségnek borzalmas 
t ö m e g e bor i t ja arcvonalunk előtt a csa ta tere t . L ins ingen tábornok hadsere-
gével a zvinini g y ő z ő k és B u t h o m e r b a j o r tábornok vezetése alatt álló gazda-
csapatok , ke le tporoszok és pomeránia iak a n a g y o n megerősitett S t ry j helysé-
get rohammal e l foglal ták és e város mellett és attól északnyugatra az orosz 
ál lásokat áttörték. E d d i g 5 3 tisztet és 9 1 8 2 főnyi legénységet fogtunk el, 8 
ágyut é s 1 5 g é p p u s k á t z s á k m á n y o l t u n k . 

Legfőbb hadvezetöség. 

H I R E K. 
- Katonaárvák örökbefogadása . A 

Nógrád vármegyei Gazdasági Egyesület tag-
jai körében mozgalmat inditott meg aziránt, 
hogy a katonák árván maradt gyermekei 
örökbefogadókra találjanak. Egyfelől érdek-
lődik az egyesület az iránt, hogy tudomást 
szerezzen arról, hogy hol találhatók ilyen 
árvaházra, vagy másféle ellátásra szoruló 
gyermekek, másfelől keresi a gazdákat, akik 
az örökbefogadás által biztositanák ezeknek 
a gyermekeknek a jövőjét. Az árvaszék már 
eddig is több ilyen örökbefogadási ügyet 
intézett el. 

— Maláta készletek bejelentése 
tárgyában miniszteri rendelet bocsáttatott ki. 
Minden malátagyár és sörgyár, mely saját, 
vagy idegen helyiségben malátát kész-
letben vagy más részére őrizetben tart, kö-
teles ezeket a készleteket legkésőbb 1915 
évi junius hó 5 napjáig bezárólag a május 
hó 23. napján volt állapot szerint az első-
foku iparhatóságnál, az ott kapható beje-
lentő lapok falhasználása mellett bejelen-
teni. A vétők ellen a törvény szerinti eljá-
rás idittatik meg és büntetéssel sulytatnak. 
Bővebb felvilágositást nyujtanak a kibocsá-
tott rendeletek. 

— Telepítés Tusnád fürdőn. A 
„Hangya" kötelékébe tartozó Tusnádfürdő 
és vidéke fogyasztási és értékesitő szövet-
kezet mozgalmat inditott az iránt, hogy a 
nyugállományban levő katonatisztek, papok, 
tanárok és tanitók a legolcsóbb és legked-
vezőbb körülmények között állandóan lete-
lepedhessenek Erdélynek e kies és termé-
szeti kincsekkel dusan megáldott fürdőhe-

lyén. A fürdőhely öt város központján fek-
szik, kényelmes téli és nyári lakásokkal 
van ellátva s azonkivül számos olcsón 
megvásárolható telek áll rendelkezésükre a 
települőknek. Az államvasut állomása köz-
vetlenül a fürdőtelep mellett van s jelenleg 
villákat is olcsó áron lehet vásárolni. Az 
érdeklődőknek szivesen szolgál bővebb fel-
világositással a fogyasztási szövetkezet 
igazgatósága. 

— Hadbavonult dohányosok sza-
badságolása . A Dohányjövedéki Központi 
Igazgatóság közbenjárására a honvédelmi 
miniszter értesitette a törvényhatóságokat, 
hogy méltányolva a dohánytermelők indo-
kolt kivánságát, a póttesteknél szolgáló és 
a polgári életben dohánymüveléssel foglal-
kozó legénység — tekintettel a dohányter-
melés fontos közgazdasági jelentőségére 
— 14 napig terjedő szabadságot fog kapni. 
A hatóságoknak a szabadságolások kezde-
tére vonatkozó javaslataikat a már utasitott 
katonai kerületi parancsnokságoknak azon-
nal kötelesek megtenni. Utasitja a honvé-
delmi minisztar a hatóságokat, hogy e ren-
deletről az érdekelt tisztviselőket azonnal 
értesitsék, hogy a dohánytermelési enge-
déllyel biró községekben ezt az intézkedést 
közzétegyék. 

— öngyilkosság. Megdöbbentő mó-
don vetett véget életének mult hó 29-én 
szombaton hajnalban Pozsgai Mártonné 
Csáki Terézia 44 éves nagykőrösi lakosnő. 
Ugyanis nevezett éles késsel felvágta nya-
kán az ütőereket, s igy elvérzett. A szeren-
csétlen asszonyon semmi különösebb lelki 
változásokat nem lehetett észre venni 
öngyilkossága előtt, még férje is nyugodt 
körülmények között távozott hajnalban, 

mikor munkára ment semmit sem sejtett, 
hogy neje valami rémes tett elkövetésén 
gondolkozna, annál megrenditőbb volt rá 
nézve feleségének öngyilkossága. Hogy 
miért követte el tettét, nem is sejtik. Két 
árvát hagyott maga után. 

Alulirottak ugy a maguk, valamint 
az összes rokonság nevében is mély 
fájdalommal tudatják a szerető hű férj-
nek, a gondos jó apának, nagyapának, 
testvérnek és rokonnak 

H e g e d ü s F e r e n c n e k 
életének 78-ik, boldog házasságának 
48-ik évében f. évi május hó 28-án, 
éjjel 11 órakor hosszas és sulyos szen-
vedés után történt gyászos elhunytát. 
A megboldogult földi maradványai f. évi 
május hó 30-án, d. u. 4 órakor tétettek 
VI. kerület, 310. számu gyászháztól 
a ref. egyház szertartása szerint örök-
nyugalomra. Nagykőrös, 1915. május 
hó 29-én. Legyen pihenése csendes, 
emléke áldott! özv. Hegedüs Ferencné 
szül. Duzs Eszter mint neje. Zombori 
Lászlóné szül. Hegedűs Eszter mint 
leánya. Zombori László mint veje. 
Zombori Eszter mint unokája. 

— Sirkő raktárunkat , amelyet a leg-
ujabb, modern kövekkel egészitettünk ki, 

ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, 
valamint felemlítjük, hogy a temetőben 
mindennemű javitásokat és aranyozásokat 
elvállalunk. Singer Mór, Neu Soma és Tarsa. 

— Tábori postadobozok 100, 150, 
250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alak-
ban kaphatók Székely Albert könyvkeres-
kedésében. 

ANYAKÖNYVI ÉRTESiTÉS 
a m. kir. anyakönyvi hivataltól. 
1915. május 21-től május 31-ig. 

Születtek: 
Villám Elek és Csörgő Teréziának 

Elek fia ref. Gulácsi József és Czira Juli-
ánnának Juliánna leánya ref. Biró István és 
Gábor Nagy Máriának Rozália leánya rk. 
Márton Teréziának halvaszületett fia. Szüle 
Sándor és Kenyeres Teréziának Sándor fia 
ref. Szegedi Ferenc és Bognár Máriának 
Ilona leánya rk. Forgács Mátyás és Biró 
Máriának Rudolf fia rk. néhai Pesti Antal 
és Kopa Juditnak Antal fia ref. Kovács 
László és Szücs Eszternek Erzsébet leánya 
ref. Cserkó Szabó Balázs és Tóth Julián-
nának Margit leánya ref. Nagy György és 
Inczédi Rozáliának Erzsébet leánya ref. 
Nyikos Ferenc és Patik Erzsébetnek Teré-
zia leánya ref. Sáfrány Mihály és Nagy 
Teréziának Mária leánya rk. Boros János 
és Gombai Nagy Juditnak Terézia leánya ref. 

Házasság kötésre jelentkeztek: 
Beke György és Fekete Rozália ref. 

Elhaltak: 
Szücs Ferenc 11 hónapos ref. Gál 

György 14 éves ref. Valkai Judit 4 éves 
ref. Pesti Terézia 2 éves ref. özv. Guzi 
Bálintné Godány Mária 77 éves ref. Hor-
váth Eszter 2 hónapos rk. Kecskés Mária 
13 éves rk. Bitza Juliánna 3 éves ref. özv. 
Halász Miklósné Szurmó Lidia 71 éves ref. 
Lencsés József 5 éves rk. Somogyi Sándor 
7 hetes ref. Hegedüs Ferenc 78 éves ref. 
Pozsgai Mártonné Csáki Terézia 44 ref. 
özv. Borbély Jánosné Szabó Zsuzsánna 
75 éves ref. 

H a s z n á l j u n k h a d i s e g é l y 

p o s t a b é l y e g e t . 



4. oldal. 

Cseresnye, megy és 
rozs termés eladás. 

Néhai Cziriák Jánosné hagyaté-
kához tartozó bántós-bánomi szőlők-
ben levő cseresnye, meggy és rozs 
termések a helyszinén a f. évi junius 
6-án vasárnap délután 3 órakor fog-
nak nyilvános árverésen eladatni kész-
pénz fizetés mellett. 

Nagykőrös, 1915. május 31. 
S. Hegedüs Albert 

a ref. egyház gondnoka . 

Nagykőrös és Vidéke V-ik évfolyam, 64. szám. 

Kiadó föld. 
Solymosi István örököseinek a 

Lajosmizsei határban, Csutorás Albert 
szomszédságában 32 hold szántó és 
kaszálló tanyás földbirtokuk, Szent-
mihály napjától több évre haszon-
bérbe, vagy feliből is kiadó oly egyén-
nek, ki rámegy lakni; értekezni lehet: 
Csapó Györgygyel VII. kerület, 89. 
szám alatt. 4-15 

T. Kovács Ádámnak a Feke-
tén, a feketei iskola dülőben Mágocsi 
tanitóné asszony szomszédságában 15 
hold szántó föld birtoka örök áron 
eladó, elnemkelés esetén szeptember 
29-től haszonbérbe kiadó. Ugyszintén 
V. ker. 196. sz. háza, mely áll 3 szoba, 
konyha, kamra, hizlaló és melléképü-
letekből, tágas udvarral örök áron el-
adó; értekezni lehet a tulajdonossal a 
fenti szám alatt. 1-3 

Eladó házak. 
IV. ker. 164. sz. alatt a Kecs-

keméti utcára nyiló ház, Nemcsik Pál 
állatorvos ur szomszédságában két kü-
lönálló épület; mely áll 2 - 2 szoba, 
konyha, éléskamrából, hozzátartozó 
nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg 
két részben is örök áron eladó; vagy 
azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet 
ugyanott a tulajdonossal. 5-10 

Vegyesek. 
Egy jó magaviseletü 

2—3 gimn. osz-
tályt végzett fiu ta-
noncul fe lvé te t ik . 
Székely Albert 
könyvkereskedésében. 

Egy jó karban levő fehér 
gyermek ágy matraccal együtt eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Id. Labancz Mihálynénak a 
Zsiros hegyben levő szőlő termése 
igen jutányos áron aladó. 3-6v. 

Hirdessen A „NAGYKŐRÖS 
és VIDÉKÉ"-BEN 

Használt tankönyveket 
a legmagasabb áron vesz 
Székely Albert 

könyvkereskedő. 

Uj temetkezési vállalat! 
Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, 

hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású disztemetkezési vállalatot nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a 
legdiszesebb kivitelü sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intezetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerü temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban: 

klottal behuzott szegelt teriték 4 0 kor. 
ternóval behuzott szegelt teriték 6 0 kor. 
érckoporsó, diszes melléklettel 180 kor. 
Ujonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két 

lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki. 
Meg kell emli tenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-

kezési vállalatok társas v i szonyban vannak egymássa l , ennél fogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tu la jdonát képezi , tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását , mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakaritatni , nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

S C H I F F E R M A R T O N . 
rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó. 

Nagy válasz ték a legszebb s i r k o s z o r u k b a n ! 
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Hirdetéseket jutányosárban vesz fel 
lapunk kiadóhivatala. 

Eredeti Cormick féle 7 kapás 
Plantage féle 5 kapás 

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában. 
Székely Albert villanyerőre berendezet t könyvnyomdája Nagykőrös . 



4. •ldal. Nagykörös és Vidéke V-ik évfolyam, 64. szim. 

Cseresnye, megy és 
rozs termés eladás. 

Néhai Cziriák Jánosné hagyaté-
kához tartozó bántős-bánomi szőlők-
ben levő cseresnye, meggy és rozs 
termések a helyszínén a f. évi junius 
6-án vasárnap délután 3 órakor fog-
nak nyilvános árverésen eladatni kész-
pénz fizetés mellett. 

Nagykőrös, 1915. május 31. 
S. Hegedűs Albert 

a ref. egyház gondnoka. 

Kladő föld. 
Solymosi István örököseinek a 

Lajosmizsei határban, Csutorás Albert 
szomszédságában 32 hold szántó és 
kaszálló tanyás földbirtokuk, Szent-
mihály napjától több évre haszon-
bérbe, vagy feliből is kiadó oly egyén-
nek, ki rámegy lakni; értekezni lehet: 
Csapó Györgygyei VII. kerület, 89. 
szám alatt. 4-15 

T. Kovács Ádámnak a Feke-
tén, a feketei iskola dűlőben Mágocsi 
tanitóné asszony szomszédságában 15 
hold szántó föld birtoka örök áron 
eladó, elnetnkelés esetén szeptember 
29-től haszonbérbe kiadó. Úgyszintén 
V. ker. 196. sz. háza, mely áll 3 szoba, 
konyha, kamra, hizlaló és melléképü-
letekből, tágas udvarral örök áron el-
adó; értekezni lehet a tulajdonossal a 
fenti szám alatt. 1-3 

Eladó házak. 
IV. ker. 164. sz. alatt a Kecs-

keméti utcára nyiló ház, Nemesik Pál 
állatorvos ur szomszédságában két kü-
lönálló épület; mely áll 2 - 2 szoba, 
konyha, éléskamrából, hozzátartozó 
nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg 
két részben is örök áron eladó; vagy 
azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet 
ugy.nott a tulajdonossal. 5-10 

Vegyesek. 
Egy jó magaviseletű 

2—3 gimn. osz-
tályt végzett fiu ta-

' noncul felvétetik. 
Székely Albert 
könyvkereskedésében. 

Egy jó karban levő fehér 
gyermek ágy matraccal együtt eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Id. Labancz Mihálynénak a 
Zsiros hegyben levő szőlő termése 
igen jutányos áron aladó. 3-6v. 

H i r d e s s e n A ..NAGYKÖRÖS m r u t s s s t s n é s VIDÉKÉ«-BEN. 

Eredeti Cormick féle 7 kapás 
Plantage féle 5 kapás LOKAPÁK a legelőnyösebb 

áron beszerezhetők: 
HEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában. 

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrös. 

Használt tankönyveket 
a legmagasabb áron vesz 
Székely Albert 

k ö n y v k e r e s k e d ő . 

Uj temetkezési vállalat! 
Tisztelettel értesítem Nagykőrös város és vidéke közönségét, 

hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású d isztemetkezési vállalatot nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a 
legdíszesebb kivitelű sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdí-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban: 

klottal behúzott szegei t teríték 4 0 kor. 
ternóva! behúzott szegei t teríték 6 0 kor. 
é r c k o p o r s ó , d íszes melléklettel 1 8 0 kor. 

Újonnan készül t gyászkocs imat , minden felszámítás nélkül két 
lóval, négy lóval pedig 5 k o r o n á é r t küldöm ki. 

Meg keil említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség; szives pártfogását, mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarhatni, nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

SCHIFFER MARTON. 
rö fös kereskedő , t e m e t k e z é s i vállalkozó. 

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban! 
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Hirdetéseket jutányosárban vesz fel 
lapunk kiadóhivatala. 



4. oldal Nagykőrös és Vidéke V-ik évfolyam. — 64. szám. 

nem alkalmasoknak találtattak és a mozgó-
sitás elrendelése óta szabadságoltattak. Aki 
a jelentkezést elmulasztja, szigoruan meg 
fog büntettetni. 

T ö m e g e s j e g y z é s t ! 
Holnap, hétfőn lesz az utolsó napja a 

második hadikölcsön jegyzésének. Az eddigi 
eredmény nagyszerü, az egy milliárd körül 
van s ennek a hatása már is mutatkozik a 
külföld sajtójában. Ellenségeink el vannak 
képedve, hogy nem sikerült és nem fog si-
kerülni az az embertelen tervük, amely a mi 
kiéheztetésünkre, gazdasági tönkretételünkre 
irányult: hogy a magunk erejéből is födözni 
tudjuk a világháboru roppant költségeit, mi, 
pénzügyi téren eddig gyöngéknek ismert 
magyarok is, akik normális időben gyakran 
szorultunk idegen tőke segitségére. Szövet-
ségeseink büszke örömmel látják, hogy a 
lelkes magyar a sikeres hadviselés anyagi 
föltételeinek a betöltésében is tud csodát 
müvelni. 

De bármilyen szép is az eddig elért 
eredmény, — még nem elég. Ennyivel nem 
érhetjük be. Több kell, jóval több kell, mi-
nél több kell. Hiszen aláirás közben uj el-
lenségünk támadt a hitszegő olaszban s ez 
az árulás, a világtörténelemnek ez a legsö-
tétebb szégyenfoltja uj fejezetet indit meg 
a félvilággal folytatott hösi küzdelmünkben. 
A szövetségesből lett orrgyilkos, sőt bér-
gyilkos ötezer milliónyi kölcsönt kap a há-
boru céljaira az entente hatalmaktól; pénz-
ügyi tekintetben tehát jól föl lesz szerelve 
ellenünk. Bizonyos, hogy fegyverrel soha 
minket le nem győzhet, hiszen meg sem tud 
állani a mi dicsőséges csapataink előtt, — 
de azt sem engedhetjük meg semmi szin 
alatt, hogy finánciális téren kerüljünk vele 
szemben hátrányos helyzetbe. Csak nem jár-
hatunk ugy, mint jártak a nagyidai cigányok, 
akiknek éppen akkor fogyott el a puska-
poruk, amikor az ellenségük már-már meg-
szaladt ! A mi puskaporunk el nem fogyhat 
addig, amig egyetlen ellenséges fegyver fe-
nyegeti drága hazánkat, gyermekeink böl-
csőjét, apáink sirját, nemzeti létünk biztos-
ságát ! 

Puskaport ad fegyvereinknek és ke-
nyeret páratlanul vitéz katonáinknak, aki 
hadikölcsönt jegyez. Ki tagadná meg ezt, 
még ha áldozattal járna i s ? De ki tagad-
hatja meg, hacsak bármi pénze van is, mi-
kor nemcsak nem áldozat, de sőt, a legjobb 
üzleti befektetés? Ki ne akarna egyszerre jó 
hazafi is, meg okos gazdálkodó is lenni ? 

Akik már hozzájárultak a második nem-
zeti kölcsönhöz, emeljék föl az aláirt össze-
get. Akik még nem jegyeztek, keressék elő 
a szájuktól megvonható pénzt és siessenek 
vele a haza oltárához. Ne féljenek attól, hogy 
kis összegük jelentéktelen, hatástalan marad. 
Csöppekből áll a tenger. Ez a második hadi-
kölcsön egészen népies, és azért vannak 50 
koronás kötvények is, hogy mindenki le-
róhassa önkéntes, hazafias és kamatostul 
visszatérő adóját. 

A nagy vállalatok, a nagy tőkék bir-
tokosai sokat összeadtak már a hadsereg 
céljaira, de a tömeges apró jegyzésből még 
nagyon sok gyülhet össze. Most e pénzek 
is háborut viselnek egymással. Nosza verjük 
le ellenségeink megfertőzött vérdiját és Judás-
pénzét a lángoló magyar hazaszeretet nemes 
összegeivel! Soha pénz magasabb és magasz-
tosabb hivatást be nem tölthet, mintha az 
ezeréves magyar igaz és szent ügyének dia-
dalát segiti elő a hadikölcsönben. 

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése. 
(A N. és V. eredeti távirata.) Budapest, junius 4. 

Przemysl ujra a miénk. 
6 0 orosz tiszt, 12.175 főnyi legénység, 14 ágyu, 3 5 géppuska a Stryj-i csatából 

Hivatalos jelentés. 
Északkeleti hadszintér: 

Érkezett junius 4-én este 8 órakor. 
A német csapatok az éjjel rohammal bevették a Przemysl északi 

arcvonalán levő utolsó orosz állásokat és ma reggel 3 óra 30 perckor 
észak felől behatoltak a városba. Nyugat és dél felől a mi X-ik hadtestünk 
vonult be. Első osztagjai nem sokkal reggel 6 óra után elérték a város fő-
terét. Ennek a sikernek a hordereje még nem becsülhető föl. 

Sztryjtől északra a szövetséges csapatok támadása sikeresen tovább 
halad. — A Sztryj melletti csata eddigi eredménye hadifoglyokban 60 tiszt és 
12.175 főnyi legénység és zsákmányban 14 ágyu és 35 géppuska. 

Érkezett junius 4-én este 9 órakor. 
A nap folyamán Przemyslt megtisztitottuk az ellenségtől, aki keleti 

irányban hátrált és akinek utóvédei a Medycától délnyugatra elterjedő 
magaslaton ellenállást kiséreltek meg, ott most a szövetséges csapatok tá-
madnak. Eközben Bőhm Ermoli hadseregének dél felől sikerült az orosz 
védelmi vonalat áttörni és Moseiska felé előretörni, amely helységtől csa-
pataink immár csak néhány kilométerre állanak. E harcokban számos hadi 
fogoly került a győzők kezére 

Linsingen hadseregének támadása ismét sikert ért el. Az oroszok 
ma reggel óta ezen hadseregtől teljes vissza vonulásban vannak. A San és 
felső Dnyeszter mentén történtek visszahatásakép a Pruth vonalon uj harcok 
fejlődtek, ahol az ellenség támadást kisérelt meg, nagy veszteségei mellett 
visszavertük s kilencszáz oroszt elfogtunk. 

Egyébként a San alsófolyása mentén és Orosz-Lengyelországban a 
helyzet változatlan. 

Megfutamodtak az olaszok. 
Délnyugati hadszintér: 

Érkezett junius 4-én este 8 órakor. 
A tiroli és karinthiai határ több pontján folytatták az olaszok erődit-

ményeink sikertelen bombázását. Ahol ellenséges osztagok tüzünkbe kerültek, 
megfutamodtak: így a folgariai fensikon egy olasz gyalogezred. Misurinánál 
több század és Gradiskában egy tiszti őrjáratunk által hirtelen megtámadott 
lovassági és bersaglieri osztagok. 

Érkezett junius 4-én este 9 órakor. 
Tiroli területen nincs jelentős esemény. A Kreuzbergi-nyeregtől keletre 

csapataink elfoglaltak két csucsot, amelyet az olaszok átmenetileg erősen 
megszállva tartottak. A karinthiai határon helyenkint tovább folyik az ágyu-
harc. Partvidéken Karfreid körül harcolunk. 

Hőfer altábornagy, 
a vezérkar főnőkének helyettese. 

Ne féljetek: virrad még 
szép Magyaroszágra! 

Ha valamikor, akkor most igazán 
elmondhatjuk, hogy : „Megnehezült az 
idők viharos járása felettünk . . . " 
Véreink, testvéreink szine-java a csön-
des családi körből a harctérre vonult, 
hogy a magyar nemzet megsértett, 
meggyalázott becsületéért küzdjön. 

S nem ásitoz, nem habozik senki 
„Hi a haza" — biztatásnak éppen elég 
ennyi ! 

Es most a vén Európa visszhang-
zik a fegyverek zajától. — De azért 
nem minket terhel a felelősség: nem 
akartunk mi háborut. Megbánhatta 
volna a gaz ellen, a magyar nemzet 
ellen elkövetett hibáját, bünét, fondor-
kodását; meggondolhatta volna a dol-
got, de hiába volt előttük minden bé-
kés igyekezet, hiába minden jó aka-
rat, nekünk most már igy kellett ten-
nünk ; mert ha ezt a drága hazát elve-
szitjük, melyet őseink annyi véráldo-
zat árán szereztek s egy ezredév vi-
harai kőzött fentartottak : „A nagy vi-

lágon e kivül nincsen számunkra 
hely !,, 

De azért ne essünk kishitüen 
kétségbe, mert hiszen sokszor meg-
történt már, hogy hirtelen sötét, vész-
terhes felhők tornyosultak a magyar 
nemzet kék egén; s ha, büneink 
megsokasodván az isteni Gondvi-
selés csapást mért is ránk, de más-
részt adott elég lelki erőt azok elvi-
selésére, hogy el ne csüggedjünk, ha-
nem Istent még inkább féljük és tisz-
teljük és a veszélyben forgó hazát s 
embertársainkat még forróbban sze-
ressük. 

Igy tegyünk most is! Szeressük 
hazánkat utolsó leheletünkig s szeres-
sük egymást krisztusi szeretettel s imád-
kozzunk buzgó szivvel az Igazság Is-
tenéhez, hogy segitse győzelemre fegy-
vereinket, mert az igazságért harcolunk, 
az igazság pedig nem omolhat porba! 

És akkor nemzetünk, mely egy ezredév 
viharát átélte, ujra virágozni fog s is-
mét elmondhatjuk, hogy: ,,Megfogyva 
bár, de törve nem, él nemzet e hazán!" 

Igen, megfogyva bár, de törve 


